# 中国动漫博物馆:为文化发展注入新活力

#### ■ 华东周刊 王姿娇/文 毛羽丰/摄

动漫是城市文化中最生动活泼的内容。 自 2021 年中国动漫博物馆在杭州高新 区(滨江)白马湖畔正式开馆,体验一场文化 盛宴,已经成为无数动漫迷与杭州的约定。

作为国家广电总局和中国动画学会批 准建设的全国首家"国字号"动漫博物馆,中 国动漫博物馆以"动漫让生活更美好"为主 题,集展陈、收藏、教育、体验、学术等多功能 于一体,建有"动漫你的遐想""动漫你的回 忆""动漫你的今天"和"动漫你的未来"四大 展厅,拥有剧场、影视区、图书馆、视听室等 配套设施,有动画、漫画、衍生品、史料等各 类展藏品2万余件。

步入馆内,《三个和尚》《大闹天宫》《阿 凡提》《黑猫警长》等诸多经典动漫作品率先 映入眼帘,把观众拉进了动漫的世界,一场 动漫之旅由此展开。

深入四大展厅,观众不仅可以领略海量 动画、漫画、游戏作品,动手实践漫画、动画、 游戏的制作过程,而且能够借助黑科技,让 自己化身动漫作品中的角色,体验角色扮演 的快乐。

在这里,历史的厚重与未来的璀璨交相 辉映,静态的展陈与动态的影像相映成趣, 传统的工艺美学与现代的科技手段和谐共 融,让人流连忘返、回味无穷。

开馆以来,中国动漫博物馆发挥文化创

意和动漫技术优势,跳出动博馆物理空间限 制,跨界联动各大城市高校、行业企业,启动 动漫赋能行动, 迸发出了蓬勃的文化活力, 为城市赋予了新的内涵。

今年年初,中国动漫博物馆与杭州图书 馆联手共建的动漫主题图书馆正式启用,为 广大杭州高新区(滨江)市民群众感受动漫 活力、阅读动漫文化点亮了一盏明灯。

在第 46 个"5·18 国际博物馆日"里,JC 动漫馆执行馆长黄淑娟代表著名动漫艺术 家金城捐赠《馆花》《书中有梦》两幅"极简少 女"系列原作,为中国动漫博物馆馆藏增添 了鲜活的一笔。伴随着越来越多的动漫名家 纷纷将自己创作或收藏的经典作品捐赠给 中国动漫博物馆,这意味着,中国的优秀动 漫,将在杭州高新区(滨江)呈现精彩,发出 文化最强音。

从中国动漫博物馆放眼望去,在杭州高 新区(滨江)这片创新创业的热土上,动漫产 业从无到有,从弱到强,逐渐成为该区经济 发展的新增长极。

自 2004 年全国首个以高科技园区命名 的国家级动画产业基地落户杭州高新区(滨 江),该区就成为一个"摇篮",培育了网易、 华数传媒、电魂网络、边锋网络、中南卡通、 玄机科技、游卡等一批行业领军企业。

2021年,杭州高新区(滨江)线上动漫 游戏企业累计实现营收 306.97 亿元,同比 增长 9.31%,培育年营收超亿元动漫游戏企



业9家,网易雷火、玄机科技、边锋网络、电 魂网络、游卡网络、中南卡通等6家动漫游 戏企业入选"年度浙江省数字贸易百强榜"。

今年,是杭州高新区(滨江)两区合并的 二十周年。二十年来,该区新的文化品牌如 雨后春笋涌现,中国网络作家村、网易蜗牛 读书馆等文化地标相继亮相,在全国范围内 形成了较大知名度。"浙江数字文化国际合 作区"获批成为国家文化出口基地,成为全

国唯一的数字文化贸易功能区。

用数据见证杭州高新区(滨江)二十年 的成长。一直以来,高新区(滨江)文化产业 规模增速持续走在全市前列,2021年,该区 文化产业实现增加值 433 亿元,同比增长 15.6%, 占 GDP 比重为 21.4%; 全区 107 家 限上文化企业累计实现营收 1139.36 亿元, 同比增长 20.38%。

二十年,是一个逗号,更是一个崭新的

起点。未来,杭州高新区(滨江)将进一步发 挥中国动漫博物馆"国字号"招牌优势和杭 州"动漫之都"集聚效应,以打造国际动漫游 戏产业先行区、国际网络文学产业样板区、 国际"文化+科技"融合发展标杆区、白马湖 国家文化产业示范园区和创意设计先锋地 为目标,为建设浙江省新时代文化高地贡献 力量。

### 北航杭研院:创新与转化双轮驱动 打造高水平科研平台

### ■ 华东周刊 王柔仪/文

蓝天衬白云,红墙隐绿叶。在秋日柔和 的晨光滤镜下,北京航空航天大学杭州创 新研究院(研究生培养基地)古典肃穆,充 满生机。

这是北航杭研院在杭州高新区(滨江) 白马湖畔的新院区。自9月16日正式启用 以来,各科研平台和管理服务团队以及 400 多名研究生已入驻。

走进院区内,拱桥、流水、红墙灰瓦、立 柱环廊……既贴合了北航培养"红色航空工 程师"的建校初心,又展现了研究院的国际 视野。或许是因为坐落于白马湖畔,青山绿 水的环绕之下,北航杭研院的"红"格外亮 眼。这里,俨然成为了杭州高新区(滨江)的 新地标。

当然,亮眼的不止建筑之美。一项又一 项建设成果,彰显着创新活力正持续涌动。 自 2018 年 10 月实质化运行以来, 北航杭研 院按照"人才培养、科技创新、产业支撑、国 际交流"四位一体的建设思路,不断推进高 能级科研平台建设,接连获评"杭州市最具 影响力新型研发机构""浙江省优秀博士后 科研工作站",入选"浙江省第一批省级新型 研发机构", 获批"国家级博士后科研工作 站"。科研建设方面,今年前三季度获批纵向 项目 10 项,签订横向项目 23 项,申请专利 146 项,获得授权专利 50 项;累计引育企业

"创新与转化双轮驱动",是北航杭研院 的特色做法,同样是杭州高新区(滨江)20 年来持之以恒的实践。

近年来,杭州高新区(滨江)在推动企业

持续创新发展的基础上,先后与北航、浙大、 杭电等合作成立产学研平台,加强关键核心 技术攻关,推进前沿引领技术突破,积极与 企业开展合作对接,进一步推动科研成果转 化和产业化,"1+2+6+N"体系初现雏形。

"1"指的是杭州极弱磁场重大科技基础 设施研究院。该研究院成立于 2020 年 12 月,于今年5月正式揭牌,是一所由浙江省、 杭州市、滨江区三级政府共建的高能级新型 研发机构。据介绍,研究院围绕国家战略需 求,承担北京航空航天大学极弱磁场重大科 技基础设施的培育、建设、运行维护和技术 升级;同时依托大设施开展重大科学问题研 究和重大科技创新,进行科研成果转化和应 用,并持续汇聚和培养顶尖科技人才。研究 院将要在十年内建成具有一定国际影响力 的国家级重大科技创新平台、科技创新高地

和产学研用合作基地;远期将建成具有重要 国际影响的极弱磁场国家实验室和国际零 磁科学中心。

"2"指的是白马湖实验室和浙江省智能 感知技术创新中心。白马湖实验室挂牌成立 于6月7日,聚焦绿色能源的能质转化与传 递,围绕太阳能转化与催化、零碳能源转化 与存储、能源低碳转化与多能耦合等方向开 展研究。目前已成功邀请高翔等5名首席科 学家加盟,在研科技项目 17 项,获批国家工 信部1项。

省智能感知技术创新中心于6月完成 揭牌,目前正有条不紊开展各项工作,已完 成了智能物联网领域多频段信号感知、多模 态智能计算、特种材料与精密制造工艺三大 攻关方向的攻关任务制定与实施。人才与组 织建设方面,已完成900人规模的人才招聘 工作,85%以上硕士学历,其中博士60人; 科研攻关方面,承接了7项国家、省、市重大 项目,项目实施进展顺利。

除了北航杭研院,还有浙大滨江研究 院、中科国家技术转移中心、长光产业技术 研究院、杭电滨江创新中心、滨江区浙工大 网安院,构成了杭州高新区(滨江)"6"家高

而"N",意味着无穷多与无限生长的可 能性。今年,杭州高新区(滨江)新认定市级 研发中心 67 家、备案中控研究院等 4 家市 级创新联合体、获批3家省级项目型创新联 合体。新推荐省级研发中心56家,省级企业 研究院 18家,省级重点企业研究院 9家,推 荐数量均超过去年。多样多元的创新平台持 续涌现,为开展关键核心技术攻关,促进创 新活力迸发打下坚实的生态基础。

# 杭州民建会员企业家携手临安浪山畲族村:共富路上石榴红

金秋十月遍地黄,喜看稻菽千重浪。临 安区太阳镇浪山畲族村的田间地头,一串串 金黄的稻穗正压弯了枝头,11月10日,来 自杭州市各区县的民建会员企业家代表们 汇聚于此,来奔赴一场5个月前的约定。

今年3月,在杭州市委统战部的统一部 署下,全市22个统战系统单位、团体结对 19个少数民族村,结合"共富石榴红"数字 平台的深化应用开展"点对点"帮扶。民建杭 州市委会自结对浪山村以来,多方组织专项 工作团队对浪山村开展实地走访调研,制定 了详实的助力共富方案。在了解到浪山村村 民自产大米销售难的问题后,民建杭州市委 会积极动员会员企业家开展大米认购活动, 并于6月由杭州民建会员企业家联谊会与 浪山村两委签订大米认购协议。

期间,杭州民建会员企业家联谊会进行 了广泛发动,各民建基层组织也积极行动起

来,会员企业家们克服疫情之下企业自身发 展的困难,在会员群里你500斤,我200斤 的接龙认购。值得一提的是,还在筹备阶段 的企联会钱塘分会会员们在得知消息后也 积极参与其中,认购了1万斤大米。广大民 建会员以极高的政治站位,发挥"我为共同 富裕买一单"的奉献精神,为助力民族乡村 共同富裕慷慨解囊,以最快的速度完成了浪 山村 120 亩集体耕地中所出产的 10 万斤大 米的认购目标。

在水稻收割现场,会员企业家代表纷纷 拿起镰刀加入收割队伍,与浪山村村民们一 起分享丰收的喜悦。民建杭州市委会专职副 主委兼秘书长张琳表示,此次活动是民建杭 州市委会推动"帮扶浪山村方案"落地落实 的一次有益尝试,也是广大民建会员学习贯 彻中共二十大精神、服务中心大局工作的一 堂生动的实践课。同时要求,在今后的工作

中,双方要常来常往,保持互动,共促帮扶行 动结出硕果。全市各级民建组织要做好统筹 安排,有序组织开展各类帮扶活动,为助力 建设和谐、幸福、富裕的新浪山贡献更多的 民建力量。

(民建杭州市委会供稿)

#### 数字浪潮下的认识与思考— -陶明谈元宇宙时代的睡眠问题

### ■ 华东周刊 洪钤 通讯员 王燕玉/整理

人物名片:陶明,国家重点研发计划项 目首席科学家、浙江中医药大学教授、浙江 中医药大学附属第二医院中西医结合睡眠 医学学科带头人、浙江中医药大学精神卫生 学科(浙江省高校"十二五"重点学科)带头 人、御湘湖国际健康城心理睡眠专科首席专 家中国医师协会心身医学专业委员会委员, 国家科技部和浙江省科技厅科技项目评审

陶明从事心身医学与精神医学临床与 教学工作四十年,擅长心理咨询与治疗、脑 健康的精准医学评估与多种生理心理障碍 临床诊疗。

由浙江省心理卫生协会心理治疗咨询 专委会,浙江省心理健康促进会(国际)巴林 特联盟,浙江中医药大学附属第一医院、第 二医院和杭州御湘湖国际健康城联合主办 的第三届湘湖睡眠医学高峰论坛,11月5 日至6日在杭州御湘湖国际健康城举办。

会上,陶明教授作了题为《元宇宙时代 的睡眠问题及其干预对策》的主题演讲。他 不仅揭示了元宇宙时代面临的睡眠新问题 和新挑战,也给出了解码新时代睡眠难题的 新策略和新方法。

据悉,由陶明教授领衔的御湘湖心理睡 眠专科,是浙江中医药大学睡眠医学"产学 研"基地,一直以来积极推动睡眠医学前沿 研究与临床实践的融合发展,破解新时代面 临的睡眠新问题、新挑战。专科首创的"以脑 健康为核心的睡眠-心理-荷尔蒙"管理模 式,融合多学科融合发展的学科优势和前沿 创新的数字睡眠科技,用整体和发展的视 角,不断解码各类睡眠障碍的根源性问题和 时代性课题,为守护健康睡眠提供了一站式 的整体解决方案。

以下是陶明教授的演讲稿整理。

## 元宇宙如何影响睡眠?

在谈论元宇宙如何影响睡眠之前,我想

首先来聊聊什么是元宇宙。

事实上,元宇宙是人类利用现代科技手 段编织的"梦"。它是人类运用数字技术构建 的,由现实世界映射或超越现实世界,可与 现实世界交互的虚拟世界。从某种角度理 解,它相当于新型社会体系的数字生活空 间,一个与现实世界清晰而密切关联的虚拟

例如,依托移动互联网、人工智能、虚拟 现实、云计算、区块链等信息技术的集成化 应用,元宇宙能将虚拟和现实不断融合,使 得虚拟场景更加真实、信息交流更加便捷、 平台应用更加多元等。

以发展的角度来看,从真实世界的仿真 和数字化,到全面数字孪生化,再到全行业 全生命周期的元宇宙化,可以说元宇宙充分 融入人类生活,为真实世界提供了更为便 捷、高效的创新空间,创造了更为丰富、深入

当然,元宇宙在带来便利的同时,也存 在许多"陷阱",不断诱惑、剥夺着人类的睡

眠以及独立生存的能力。据《2022 中国国民 健康睡眠白皮书》显示,当前,入睡困难成为 了人们面临的头号睡眠难题,在影响睡眠的 诸多因素中,手机是第一睡眠杀手,近七成 晚睡与之相关。

那么, 元宇宙是如何剥夺我们的睡眠 呢? 元宇宙影响睡眠的机制,主要体现在三 个方面:一是生活信息密集化,造成人神经 警觉性增加、作业时间延长、睡眠时长被压 缩;二是空间环境广域化,导致时空界限被 打破、昼夜作业差别缩小、睡眠不再被强制; 三是昼夜节律平淡化, 引起睡眠节律被破 坏,睡眠减少成主流。

### 如何规避元宇宙睡眠"陷阱"

元宇宙时代人们所面临的睡眠"陷阱" 常常是无形的,它是虚拟数字世界与真实现 实世界导致的冲突与失衡,无形中打乱了生 活的平衡和睡眠的节律。

应对元宇宙时代的睡眠问题,其干预策 略应该遵循一个基本原则,就是要维护健康 的生物节律。在日常生活中,可通过采取建 立规律生活,确立奋斗目标,强化社会角色、 亲近自然等措施,强化回归现实,主动掌握 生活的节奏和平衡感。

目前来看,虽然元宇宙在不同程度上对 睡眠健康造成了一定影响,但其高真实感。 高社交属性和超时空性等的优势,通过睡眠 科技的转化应用,也为睡眠障碍患者的干预 提供了新的解决方案。

当前,借助元宇宙科技发展起来的数字 科技在医疗健康领域的应用有力地推动了 睡眠医学的发展。比如对睡眠虚拟场景的打 造,能够为失眠患者提供沉浸式的良好睡眠 环境;运用数字疗法帮助慢性失眠患者进行 行为认知干预,又或是运用计算机技术进行 情景诱导、催眠暗示的虚拟情景治疗,都为 新时代睡眠问题的诊疗提供了新的手段和 方法,是数字科技应用于睡眠临床干预的良 方和利器。